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Tiltakozás
A Kereskedő Társulat disz­

tenne ma este megtelt a debre­
ceni ipari és kereskedelmi ér­
dekeltségek képviselőivel és 
Debrecen kereskedő és iparos 
társadalmának elkeseredésével.
A jövedelem- és vagyonadó ki­
vetésére és behajtására irányuló 
kormány intézkedések bírálata 
éles tiltakozássá erősbbödött a 
mai adózási rendszer ellen, a 
mely bánni iátos rövidlátása 
folytán olyan terheket rak az 
iparos és kereskedő osztály 
vállára, hogy azokat teljes jog­
gal mondták elviselhetetlenek­
nek az érdekeltségek szószólói.
A mesék világában megtörtén­
hetett, hogy egy rókáról két 
bőrt nyúztak le. de hogy a va­
lóságban három bőrt nyúzzanak 
le az adózó polgárokról, ez már 
a mesék világának fantasztiku­
mát is felülmúlja. Mert a pénz­
ügyi kormánynak a jövedelem- 
és vagyonadó megállapítására 
vonatkozó intézkedései három­
szorosan akarják beliajXani 
ugyanazt az adót a polgáro­
kon. illetőleg, ha teljesen kor­
rekt mértékét akarjuk meghatá­
rozni az adók szorzószámát, 
okvetlenül eltévedünk a mate­
matika labirintusában, mert az 
eredeti kivetés, a közben tör­
tént valorizálás, magának az 
adóalapnak megbecsülése ma­
gúban véve is olyan komplikált 
tényezői a pénzügyi kormány 
szorzást műveleteinek, aminők 
legfeljebb csak a Bolvaiak, Pas­
calok, Carnot-k. Pythagorasok 
és Poinearék elméleteiben fog­
lalhatnak helyet s amely szor­
zás! műveletek elvégzéséhez 
szükséges volna, hogy minden 
iparos műhelyébe, minden ke­
reskedő áruházába s minden 
pénzügy igazgatóság hivatali 
szobájába legalább is cgy-egy 
Franki Móric üljön.

A kereskedők és iparosok til­
takozását és fel.ia idulását épen 
ezért semmiféle elfogultság sem 
minősítheti az ön ős érdekek ma­
kacs védelmének és a fiskális 
érdekek merev megtagadásá­
nak. Sőt ellenkezőleg, az állam 
pénzügyi érdekeit is védelme­
zik a kereskedők és iparosok 
akkor, amikor ráterelik a pénz­
ügyi kormány figyelmét a sé­
relmes reudeletekiiek és azok 
végrehajtási módjának várható 
következményeire, hiszen ha a 
kereskedő és iparos osztály 
összeroppan a reárakott óriási 
terhek sulva alatt, összeroppan 
az államháztartás alapja is. 
mert adóalapok nélkül nem 
lesznek adóalanyok. A delve 
cetli kereskedő és iparos társa­
dalom nem kivan lehetetlent, a 
mikor azt kérj, hogy a pénz­
ügyi kormány lássa be tévedé­

seit. enyhítsen rendelkezéseinek 
szigorán, ha már nem hajlandó 
a sérelmek orvoslásának gyö­
keres és egyedül célravezető út­
jára lépni; a jövedelem- és va­
gyonadó törvény teljes revízió­
jára. A felterjesztések özöne 
nem volt képes eltéríteni a pénz­

ügyminisztert merev álláspont­
jától. talán az élőszó ereje, a 
melyhez most a debreceni ke­
reskedők és iparosok folyamod­
nak. képes lesz elvégezni a ma 
még lehetetlennek látszó mun­
kát.

Az antant-delegátusok érkezésétől függ 
a nemzetgyűlés újabb elnapolása

Úgy tervezték, hogy a jóvá­
tétel i bizottság inár október 7-én 
összeül és azután ennek hozzá­
járulásával a pénzügyi bizotvó 
még ebben a hónapban meg- 
kezdheti működését a magyar 
fővárosban.

A jóvá tétjei! Jizottság ülése 
a kitűzött napon elmaradt és 
egyelőre még bizonytalan, hogy 
mikor tart ülést, amelyen a ma­
gyar kölcsön ügyével foglalko­
zik. Így hát ebben a pillanatban 
még teljesen bizonytalan az is. 
hogy a pénzügyi bizottság tag­
jai mikor indulnak Budapestre. 
Fz a bizonytalanság kétségessé 
teszi a nemzetgviilés elnapolá­
sának kérdését. Amennyiben az 
elnapolás kérdése valóban a 
pénzügyi bizottság működésével 
volna összefüggésben, úgy még 
etljesen bizonytalan .hogy a 
nemzetgyűlés október í 5-ike 
után is együtt marad-e vagy 
sem.

A iajvédök támadása 
a kölcsöntárnvalások ellen

A keresztény ellenzéki blokk ma 
este rendes heti párt-vacsoráját tar­
totta. Az első felszólaló Kiss Meny­
hért volt, aki szóvátette a somorjai 
választást majd a fÖMreíormnln>vel- 
láról beszélt. Azt mondta, host azok 
a felforgatok, akik nem elégítik ki a 
íöldnélfcxili magyarság igényeit, akik 
elzárkóznak a földbirtokreform elöl, 
mert a területi integritást nem érhet­
jük el másképen csak olyan politi­
kával, amely a nép széles rétegeinek 
érdekeit képviseli.

Eckhardt Tibor volt a következő 
t szóitok. Kifogásoka, hogy a kormány 

még mindig nem válaszolt az ö ag­
godalmaikra. amelyek a külföldi köl­
csönre vonatkoznak. Megalázónak 
tartja, hogy a kormáig hajlandó olyan 
alapon tárgyalni a klsantattal, mint 
amilyen alapon Ausztria kapott köl­
csönt. Bethlen ellentétbe iutott önma­
gával. mert Bethlen, vök- az. aki azt 
mondta, hogs 600 millió aranykoro­
náért nem lehet elfogadni az ellen­
őrzést. Fájlalja, hogy Bethlen az el­
lenőrzésről tárgyal a klsantattal, ahe­
lyett. hoav 4 magyar kisebbségek 
iránti kötelezettségeik terjesiiését ki- 
vámul elssőorban a kisantanttol. 
Sárinezev Endre a iassiszták neve 
ben szólalni fel. Azt fejtegette, hogy 
fassiszta és szittya nem jelent egyet. 
Végül Lenkei Lehel beszélt.

Tárgyalások a klsantattal
\ magyar Távirati Iroda teleti ti. 

Ma délután 5 órakor a külügyminisz­
tériumban Daruvárv Géza külügymi­
niszter elnöklésével értekezlet vöd. 
inelven valamennyi minisztérium kép 
viselőié megjelent. Megbeszéléstc 
kerültek *zok a kérdések, amelyek 
a .szon1 szedá 11 amokka 1 felveendő tát-

gválások anyagát teszik. Megállapítot­
ták. hogy a tárgyalandó anyag na­
gyobb részére vonatkozólag az elő­
készítő munkálatok befejeződlek, úgy 
hog'y Magyarország részéről meg van 
a lehetősége a tárgyalások legköze­
lebb való megindításának.

Határkilgazltás Mainarország 
tavára

Szaunái, oki. 11. A szatmárvúrme- 
gyei Barmeni község határában fek- 
vö Halmos-tanyát a hozzátartozó bir­
tokterülettel együtt, amely a gróf 
Károlyi-uradalom tulajdona. tegnap 
délben Románia átadta Magyaror­
szágnak. — Adott parancsra a román 
előőrsök visszavonultak és a magyar 
őrség lépett a helyeikre. Az ünnepé­

lyes aktust barátságos lakoma fejez­
te be.

25 milliárd a népoktatásra
A kultuszminisztérium 25 mill iá r dot 

kér a népoktatás céljaira. Kétezer uj 
tanítói állásra van szjikség. 1923-ban 
825 állást szerve/tek. Ui tantervet 
kapnak az elemi iskolák, járási tan- 
felügyelőségeket létesítenek. Egy év 
alatt valamennyi tanköteles beisko­
lázható lesz.

29.2 uiiltiárddat növekedett 
a bankjegyforgalom

Budapest, okt. II. Az államjegy- 
forgalom október 7-6t a szeptember 
30-iki állománnyal szemben 29.2 intl- 
liárdda! 618 tnllliárdra emelkedett. — 
Ezen emelkedés :ij. egyes üzletágak 
szerint a következőképen oszlóit 
meg:

Váltóleszámítolás elmén 32 milliárd 
került forgalomba. Az államkincstár­
nak további hat milliárd előleg bo­
csáttatott rendelkezésére. Lombard 
kölcsönre 1.5 milliard zsíró kifizeté­
sekért 3.6 milliárd és egyéb követe­
lésekén 190.2 milliárd államjcgy ada­
tott ki. Ezzel szemben az egyéb tar­
tozások növekedése lévén 204.3 mil­
liárd államjegy folyt be pénztáraink­
ba. Az egyéb követelések és tartozá­
sok növekedése a devizaközpontnak 
a jegyintézet által ellátott szolgála­
tából ered.

Megszavazta a birodalmi gyűlés 
a kormány kivételes hatalmát

Stresémann megkapta a felhatalmazási 
a birodalmi gyűlés feloszlatására

Berlin, okt. II. A birodalmi 
gyűlés a felhatalmazási törvény 
második szakaszát mely kivé­
teles hatáskört biztosit a kor­
mánynak. ma harmadszori ol­
vasásban is elfogadta. A né­
met nemzetiek ezért zárt sorok­
ban elhagyták az üléstermet, a 
birodalmi gyűlés pedig az álta­
lános szavazást a felhatalmazási 
törvényről szombatra halasztot­
ta el.

Feloszlatták a birodalmi gyűlést
Berlin, oki. II. Ma reggel 10 

órára volt kitűzve a birodalmi 
gyűlés ülése, hogy harmadik ol­
vasásban is végezzen a felha­
talmazási törvényjavaslattal. Az 
idő már jó későre járt és Loebe 
elnök még nem mntatkoztt a te­
remben. Amikor végre megjelent 
az elnök az emelvényen, a pár­
tok padjain csak kevesen foglal­
tak helyet és a miniszterek kö­
zül csak Sollmann belügymi­
niszter, Braun dr munkaügyi és 
Radbruch igazságügy-miniszter 
volt látható. ErölicJt kommunis­
ta. utána pedig Ledebur függet­
len szocialista a házszabályok­
hoz szólva arra kérte az elnö­
köt. ltogv a kancellár jelenjék 
meg az ülésen. Loche elnök azt 
válaszolta, hogy a kancellár 
már bent volt a birodalmi gvii- 
lés palotájában és tájékozódott 
a pártok számerejéről, de idő­
közben sürgősen a birodalmi el­
nökhöz kellett mennie; már utón

van és hamarosan megjelenik 
a/ ülésen.

12 óra tájban meg is érkezett 
Siresemann kancellár és magá­
hoz kérette a pártok elnökeit 
tanácskozásra. Csak néhány 
percig tartott a konferencia, 
azután a kancellár megjelent az 
ülésteremben és elfoglalta he­
lvét. Hamarosan hire terjedt, 
hogy a kancellár felhatalmazást 
kért és kapott Ebért elnöktől, 
hány szükség esetén feloszlat­
hassa a parlamentet.

Mittler fegyverrel vonul 
Szászomén ellen

Máris, október It. Mint u Matin te­
leiül Mainzból. ott lürek terjedtek el. 
hogy a legközelebbi napokban a ba­
jor nacionalisták nagy felvonulása 
várható Szászország és Thiiriiigla el 
len. Mittler a bitek szerint .3110,0110 
fclícgvvcrzett emberrel rendelkezik. 
A kommunista vezérek mindazonáltal 
bizalommal néznek a fejlőmén vek elé 
és remélik, hogy helyt állhatnak az 
esetleges támadással szentben, A (ö- 
grndjuk most az. hogy szükség esc 
téu a vasúti csomópontokat azonnal 
kezükre keríthessék.

Éhségzavarttás Berlinben
Berlin, okt. 11. Ma délután 

körülbelül 300 munkanélküli 
gyűlés után cgv vásárcsarnok 
elé vonult, Útközben akadályoz­
ták a forgalmat, ezért a rend­
őrség a több ezer főre szaporo­
dott tömeget két Ízben is fegy­
verrel szórta szét. A tömegű mi­
dii,it az élelmiszerárak emelke­
dése miatt igen izgatott.
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Páris. oki 11. Az általános szak­
szervizt i szövetség határozati javas, 
latot fogadott el, amelyben tiltakozik 
ti megszálló hatalmuknak a német 
nagyiparosokkal (oktatott tárgyaló- 
sai ellen mert az a francia-betga. ka­
tonaság védelme alatt megkísérli el­
nyomni a német proletárlátus vívmá­
nyait. különösen a 8 órás munkana­
pot és a munkásélténél zést. A hatá­
rozat követeli hogy a katonai meg­
váltást szüntessék meg és Németor­

szággal kezűiének azonnal tárgya 
Iáit.

Ál egységespárt elfogadta 
a földreformnovellát

Budapesti tudósítónk jelenti:
A kormányhoz közelálló körökben 

sima lefolyásúnak jósolták a töldrc- 
tormnovellát tárgyaló egységespárt! 
értekezleteket de már az első érte­
kezlet sem múlhatott el ma délben 
minden szenzáció nélkül. Ai kormán■ 
párt elnöksége ugyanis a vidéken tar­
tózkodó kisgazda-képviselőknek bu­
dapesti címükre küldött meghívót és 
igv történhetett meg az. hogv a ma 
délelőtti értekezleten túlnyomóan nagy 
birtokos képviselők ielentek meg; inig 
a párt kisgazda-szárnyát, amely pe­
dig gyökeres módosítások érdekében 
készült síkra szállani, alig három- 
négy párttag képviselte.

A pártértekezleten megjelent kis­
gazda képviselők már az értekezlet 
megnyitása előtt éles hangon tiltakoz­
tak kiscmmizé.siik ellen és a földre ■ 
formnovclla tárgyalásának ellmlas - 
tása mellen kardoskodtak. Ezt az in­
dítványukat megismételték azután az 
értekezlet vége fele is, amikor már 
nem akadt szónok cs az általános 
vita berekeszlésére került a sor. Kte- 
hclsberg Ktmo gróf kultuszminiszter 
és nagyatádi Szabó István földmivc- 
lésiigy: miniszter felszólalása után 
Hoyns Miksa gróf azzal vigasztalta 
meg :i kisgazdákat, hogy aki akar. 
fejszólalhat a részletes vitában is, 
nincs tehát semmi ok arra. hogy a 
íöldreíormnc,ellát általánosságban 
már most el ne fogadják.

Az értekezlet többsége azzal tette 
magáévá Hoyos gróf okoskodását, 
bogi mindazoknak, akik a mai párt­
ér teke zielen nem \ejtettek részt al­
kalmat kell adni arra. hogy a rész­
letes vita során általánosságban is 
hoz zászólhassamtk a törvényjavas­
lathoz. Az értekezletről, amelyen ál­
talánosságban elfogadták a földre- 
lormnoveütk, a kormánypárt , egyik 
irmivatalosa a következüket jelenti:

Aagvatádi Szabó István földmiw 
lexiigi i miniszter az értekezlet meg­
nyitása után indokolta a novella sz.iik- 
■tegességét. A novellában főként a/ 
eljárásról intézendő szakaszok t:ver- 
^k_mmlosiiást. léerlektált egyes ei-

Debreceni újságírók
XXIX.

Mile Pál
Aki csaík rendőrkapitány korában, 

mint a városi rendőrség u. n. biin- 
üg.vi osztályának vezetőjét ismerte 
meg Mile Báli s még inkább aki 
vsak most találkozik vele először 
mint nyugalomba vonulása után - - 
csöndes-, hatkszavn, magában ekei 
mélázó, debreczeni polgárral, dehogy 
is gondolná, sőt az első szóra talán el 
sem hiszi, hogy tovább mint egy év­
tizeden keresztül, mint hivatásos, 
pompás tollú s a lapkiadók által ke­
resett és megbecsült hírlapíróin " volt 
a debreczeni sajtónak.

mmt Adv Endre később s 
Szanlmiárv Károly és sok mást 
a debreczeni joffíika elém iára ira 
be a középiskolák elvégzése 
•izzal az ingatag alapokon állt 
tarozással, hogy a iogi pályát 
melyikén keresi az cletboldt 
de belekóstolván a hohémvilái 
sziveknek ellenállhatatlanul mi 

Jegelő szabad és friss levegőn 
ebö teletiidővet vett lélekze , u 
tagadt a redukciók birodalmúi 

zoltai Lajos után ő lelt pe 
legkiválóbb közigazgatási, ttéps 
nyelven városházi riporter, au 
azonban ne méltóztassanak az 
dőlni, bogi könnyű és kén 
dolga volt s bogi a városháza 
aain egy szuszra végigjárva, 

minden kötelességét téliesítetté 
■ j/i. hivatalokat, élén a » 
irodává,, megyeházám, a váró 

"em íer° katonai itgyosztál

testéin szónokok kiselemeseit e. vala­
mint a hercegprnnás egyik legutóbbi 
megnyilatkozásé; a. A kőiruánv moc 

ragaszkodik ahhoz a mesállupo 
dúsához, amelyet a her. egprimással 
annak ideién az t gyházt vagyon te­
kintetében kötőit. Eszerint az egyházi 
vagyonuk setnmiki pen -em bírálha­
tók el súlyosabban bármely más va­
gyonnál. Ettől eltekintve, a !v ,ány 

vlja minden közérdeket szolgáló va­
gyonnak lehetőleg épségben tartása. 
Elismerem, hogv a földbirtokn-ionu- 
mai kapcsolatban kisemberek ■ triid- 
höz altnak, akik a mtmkálást elvé­
gezni nem tudják (ez. falán a mező- 
gazdasági érdekek szempontjából tt- 
ott kifogásolható -.olt), mégis p mto- 
san a szociális érdekek kielégítése, a 
kisemberek kielégítése a ifi céh : a 
reformnak.

Kein z Ueiu icijeseii tárgy dánosán 
kis án foglalkozni a kérdéssel. Hang­
súlyozza hogy az 1VM évi XXXVI. 
te. minden tekintetben ifi. Állítását 
megerősíti egy berlini közgazdasági 
egyetemi tanár ama kijelentése, hogy 
az összes modern földbirtokreinrmo: 
érintő törvény között a magyar tör­
vény a legtökéletesebb. Különöseit 
aggodalommal tölti el az a gondolat, 
hogy esetleg a törvény végrehajtási 
ideje hosszadalmas lesz. Már is fel­
hívja a kormány ügyeimét arra. hogv 
a törvény intencióit nem fogják ki­
elégítőnek találni az ellenzék tagjai, 
azért ennek tárgyalásánál feltétle­
nül a törvény kielégítő voltáról keli

meggyőzni a közvéleményt.
írdéh I Aladár szerint a ioldhírtok- 

n form éljd: földhöz juttatni a Ich, 
tőség szerint u hazával szemben kó- 
‘i Iességét teljesítő szegény népet. Ezt 
..zo'iban iiagyrúszbéii el lehet érni a 
nélkül, hogy a tulajdonjogot áttörjék. 
Elismeri hogv ma már tulajdonjog­
ról olvan ért elemben mini azt u ró 
mai jog meghatározza, nem lehet be­
szélni.

Klebelsberg Kunó kultuszminiszter 
kijelenti, hogy most a vallási- és ta­
nulmányi alapítván i birtokok bérlői 
esakngy an másfél kéj mázsa búzát 
fizetnek holdanként. Különösen kéri, 
hogy ei vallás- és tanulmányi alap 
vágyott,. u rteile Ilid maradion.

Nagy midi Szabit István íöldmivc- 
léstigyi miniszter hangsúlyozza, hogy 
a törvény intencióin a ki- földművé 
sek igényeinek kielégítése. Év nek biz­
tosítására a novellában is megfelelő 
gondoskodást kíván.

I logos Miksa gr- -i índitványozza. 
hogy tegyék szavazás tárgyává, 
hogy a pártnak a inai értekezleten 
megjelent tagjai hajlandók-e a tör­
vényjavaslatot általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadni.

A párt Hoyos Miksa gróf indítvá­
nyára a javaslatot általánosságban 
elfogadta, azzal a kikötéssel, hogy a 
Pártnak jelen nem leyji taglal a foly­
tatólagos értekezleten általánosság­
ban is hozzászólhassanak,

\ javaslat tárgyalását október 16-án 
délelőtt 10 órakor folytatják.

felmentettek Hamza Györgyöt
A törvenysztíK iteieíe a sesta-kerti tragédiáról

Aht tartotta meg a főtárgya­
lói.! a debreceni kir. törvény­
szék a sestakerti tragédia fő­
szereplőjének. Hamza György 
szoigalatonkivüii liuszárszáza- 
dosnak bűnügyében, Már reg­
gel y óra előtt nagy számmal 
gyülekeztek a törvényszék fo­
lyosóján az érdeklődök és izga­
tottan várták a tárgyalás meg­
kezdését. Fontban 9 órakor vo­
nult be a tárgyalóterembe a bün­
tető tanács: Viskv Sándor dr 
tanácselnök. Iváncytk László elő 
adó és Trássy András szavazó- 
iá rók. A vádhatóság képvisele­
tében Löry Kálmán dr. kir. 
ügyész jelent meg. a védelmet 
Tóth Aurél dr nvttg. kúriai bíró 
látta i". A vádlott Hamza 
György fekete zsaketet öltött 
és nyugodtan állt a vádlottak 
padja előtt.

Hungária kávéházi épiielt elsöemele- 
iéu székelt), a bejelentő hivatalt, viz- 
lecsapoló társaságok biiróit s még 
egy csapat elképzethetlenebbnél el- 
kepzelhetlcnebb hivatalt kellett be­
szaladgálnia a városi riporternek s 
miután a tanácsülések még nem vok- 
tak nyilvánosak, úgy kelleti a taná­
csi tagokból harapófogóval kihuzgákti 
az ülésen történteket'.

Az akkori tanácsos, főjegyző és 
egyéb főhivatalnok! urak pedig mini­
dig olyan dolgokat tartottak hírlapba 
való újságnak, ami még véletlenül se 
érdekelté az olvasókat s megtörtén:, 
aogy az akkori főjegyző ur egy fél­
óráig tr ajk látta holmi ..mütanrendőri 
bejárások -kai s a száj- és körömfá­
jásban elhullott; hortobágyi állatok 
szokásos havi statisztikájával a hir- 
apuot. Mikor pedig az kétségbeesett 
leiekkel s minden valamire valló hír­
anyag nélkül már távozóban, az at- 
onál állott. Pista bácsi csak akkor 

k adott t tana:
— igaz biz az. öcsém! A kabinet­

iroda értesített hivatialosan bennün- 
Kel, hogy őfelsége 1. Fé ren ez József 
a nyáron meglátogatja Debreczeni. 
Ugyanazt iekui-uette a belligyminisz- 
tcrnmi, melynek átiratát ma tárgyal­
ói a tanácsülés. . .

\ értessy főjegyzőről, aki külön­
ben maga volt a megtestesült lóság, 
de akit a. világ legilegmatikusabh em­
berének ismertek. maradt fenn 
újságírói körökben ez az anekdota 
''lej ha gondolta volna, hogy a vér- 
segéből még poéta-leány is kerül ki. 
akinek (Vértessy .1 óla) szépséges 
poemai. hangulatos hazafias kottetné-

Visky Sándor dr elnök meg- 
IIVitotta u tárgyalást:

— A kir. törvényszék tárgyal­
ni rogia az erős felindulásban 
ciki ', eteti szándékos emberöles 
bűntettével vádolt Hamza 
György bűnügyét. Figyelmez­
tetem a hallgatóságot, hogy 
minden rendzavarástól tartóz-. 
kodjék,

Ezután az elnök megállapítot­
ta a vádlott személyi adatait. 
Életkora: 34 éves, római katoli­
kus vallásig budapesti születésű, 
debreceni, Andrassy-ut 13. szám 
alatti lakos foglalkozása nyugal­
mazott huszárszázados. felesége 
Herbert Krisztina, atyja neve 
Hamza Géza. két gyermek aty­
ja. A vádlott személyi adatainak 
megállapítása után a beidézett 
tanuk neveit olvasta fel az elnök: 
Porubszky (jyula reudőrkapi-

it.y ui épen a debreczeni lapokban iát- 
tűk először napvilágot.)

Miio.Pál azonban értett a város­
ul/! urak nyelvén s egyik-másik ész­
re sem vette, hogy a furfangos újság­
ai1 már ki is szedegette belőle a vá­
risii ázi szenzációkat. X ele js megtir - 

tént azonban, hogy a lap számára 
nem akadt elég érdekes meginná va­
lója.

A többek közt egy szép tavaszt 
iaj5°ü tahi azért is. mert az Ar­

gó; Kit áh nő márciusi söre nagyon 
bágg.Vu.sztó hatással volt a fiatal szer- 
vc-zetre. — Mile Pálnak, akkor még 
t ajanaka nem sok feldolgozni valója 
akadt.
, . \ szediig verek folyton sürgeti ve a 
kézírást, a szerkesztő káromkodás 
tekintetében nem csak két bakakáp- 
li!l7- de egy huszár izedest is meg- 
szégy enitett volna a kacskaringós 
káromkodásával. A nyomda „úszott“, 
a fővárosi és vidéki lapok pedig a 
csattogó szerkesztőségi olló ióvoítlá- 
ool mar minden átvehető, kivágható, 
okalizátható szenzációiktól, — bel­

es külföldiektől egyaránt. — mer vol 
tak fosztva.

/ Mjle nem merte azt mondani a 
szerkesztő barátjának, hogv nincs 
több meginti valója. Sokkal jobb 
s/iyc volt. semhogy ezzel megbusik- 
iiatta volna a liaragvó jó embert.

. 1r >s Kt egy fejeikkel. erre
y0'! a legnagyobb szükség — fiíi 
halain" címmel. Szólt pedig a történet 
egy gyönyörűséges szőke leány Ilii 
uevii kutyájáról, amelyet a kis vá­
rosi gőz vasút. - a mai villamos őse.

- a postaépület előtt eltaposö-i fé- 
(tves délben.

tány, Friedmann Andot lukeres- 
kedö. Popovits tjyula íoldbirto- 
kos. Fésűs László dr. rendenio- 
galmazó. Látni Sándor dr. or­
vos, Biró .litliáimu szobaleány 
Kundl Károly lovász. A szabad­
ságon evő Horváth Arthur dr, 
törvényszéki unosszakértő h 
lyett Benedek László dr. egye­
temi onostanár jelem meg.

Eőry Kálmán dr.- kir. ügyész 
a perruidtartási vonatkozó sza­
kaszai alapján zárttárgyallást 
kér és indítványának indokait is 
zárt ülésen mondta el. Pövid 
ideig anáeskozott a bíróság, 
majd az elnök kihirdette a vég­
zését. amely szerint a bíróság 
a Iárnyalás egész tartamára ki 
zárja a nyilvánosságot.

A határozat kihirdetése ti úti 
a hallgatóság elhagyta a tár­
gyalási termet és kezdetét vete 
a zárt tárgyalás. A vádlott val­
lomásáról és a tanuk kihallga­
tásáról ezek után nem száinol- 
ha-unk be.

A tárgyalást délután 2 órakor 
befejezték és az Ítélet kihirde­
tését délután 4 órára tűzte ki 
az elnök. Mivel az egész tárgya­
lás zárt volt az Ítéletet is a nyil- 
vánossák kizárásával hirdet­
ték ki. Visky Sándor dr. tanács­
elnök azonban a sajtó részére a 
következő közlést -‘ette:

Az erős felindulásban elköve­
tet tszándékos emberöléssel vtí- 
dolt Hamza Györgyöt a bíróság 
a vád cs következményei alól 
telmentellc. Megállapította a bí­
róság. hogy Hamza Györg\ 
akartának szabad elhatározó 
képességével nem rendelkezelt 
és így cselekvései nem voltak 
tudatosuk. Kihallgatta a bíróság 
a vád áitul bejelentett összes 
tanukat, akik közül Porubszky 
Gyula és Kumll Károly. — 
mint akik az eset után legelőször 
beszéltek a vádlottal — azt bi­
zony hot iák. hogy a vádlott 
rendkívül izgatott volt. A többi 
uina is olyan értelmű vallomást 
tett, hogy vádlott könnyen inge- 
riiio természetű volt. Ezen bizo­
nyítékok alapján mentette lel a 
bíróság a vádlottat.

Az Ítélet ellen a kir. ügyész 
ielebbezcst jelentett be.

Hát a hir nem ktt volna még abban 
„/ időben .sem figyelemreméltó, áv 
j’lvan művészi formában, olyan meg­
kapó hangulattal volt megírva, hogy 
még a szerkesztőnek is feltűnt.

Délután meg is jelent a lapban, a 
fiuk pedig szerkesztőstől együtt V- 
men/ek uzsonnázni. Kora tavasz lé­
vén, sajtos makarónit és sok-sok 
márciusi sört. Az uzsonna színházi 
előadás kezdetéig tartott. Ez idő táj­
ban bucsuzkodvak a színészek, né­
hány héttel virágvasárnap után. hogy 
csak akkor térjenek vissza, mikor a 
színházépület erkélyére felfutó, már 
akkor is legalább 35 esztendős kürt- 
\ irág (I örök Péter tudós professzor 
szerint I econut radicates) régen elhul- 
Injtotta téglavörös szinti virágait.

A Postahivatal elölt vezetett c! az 
ntjok, ahol a vasúti sittek mellett 
egész csoport ember állott. Leginkább 
fiatalok, de mindkét emberi nemből 
valók. Egy gavatléros fitt magyará­
zott a mellette átló szinházi-belépős 
akkor divatos köpönyeges kis leány­
nak. akit a niamáia hiába serkentett 
a gyorsabb menésre:

— Itt gázolta e). lássa, őrt a sitten 
látszanak a vérnyomok ...

Cs a többi kíváncsiskodók is szo­
morúan lógatták a fejüket körülöttük.

— Szegény Tiil! — mondta valaki.
Hallották ezt a hírlapírók, köztük 

Mile Pál is. aki nagyot kacagott.
Később bevallotta, hogy az egészet 

csak szorultságában találta ki. nem 
lévé érdekes Ívni valója s hogv bi­
zony a kis gőzös nem gázolt el az­
nap még cgv kutyát sem.

Visszaemlékezve erre a történetre,
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Szabadon bocsátották 
az Ällatforgalmi igazgatóit

A debreceni kir. Ítélőtábla teg­
nap tárgyalta az Allatkereske- 
delmi részvénytársaság veszte­
getés kísérletével terhelt igazga­
tóinak a vádtanács ama végzése 
ellen beadott felíolvamodását, 
amely kaució ellenében való 
szabadlábra helyezés iránti ké­
relmükkel elutasította őket. A 
kir. Ítélőtábla megváltoztatta a 
vádtanács végzését és kimondta, 
hogy Nagy Albertet 40 millió, 
dr. Szőke Aladárt 20 millió, dr. 
,Vt/.g.v Sándort In millió, végül 
léisler Jenőt és Iéőrsy-Tőth (iás- 
párt 1 — 1 millió korona biztosí­
ték ellenében szabadlábra he­
lyezi.

A terheltek védői ma délelőtt 
letétbe helyezték a tábla által 
megszabott biztosítékok össze­
geit s ennek következtében a 
vádtanács ma délután fél 2 óra­
kor elrendelte a terheltek sza- 
badonboesátását. Nagy Albert 
és társai ezután elhagyták a 

tgházai.
Nincs töhlté német márka

Berlin október II. Október 
első belében a iirc'mlul márka 

katasztrófájának olyan állomá­
sát jelenti, ahol a márka jófor­
mán már nem is fizetési eszköz. 
Szeptember végén a kiadások 
40.UHU billiót, a bevételek pedig 
S155 billió márkát mutatnak fel. 
A bevételek arám it a kiadások­
hoz átlag annyi, mim egy az 
5(XJ-hoz. A függő adósság 39774 
billió márkára emelkedett. ,4 
márka a szovjetrubel sorsára 
intőt, de az orosz szovjetrubel 
helyett már a esernováe van 
forgalomban.

Frankfurt, ok tóben II. Újab­
ban már nem adnak semmit a 
márkáért az üzleti kben és a 
niaeon. Belga és francia frankói, 
hollandi forinttá., dollárt köve­
telnek. A raj na népe elvesztette 
bizalmát a meg nem szállott 
Németország iránt. Aki csak te­
hette külföldi valutát és devizát 
vásárolt. Külföldre Franciaor­
szágba és Belgiumba vitték ki 
a valutát, hogy rajta idegen árut 
vegyenek. Azért vásárolták ösz- 
sze a külföldi valutát, hogy valo­
rizálják a pénzt.

Küldöttség viszi Kállay pénzügyminiszterhez 
a debreceni kereskedők és iparosok tiltakozását
Az érdekképviseletek nagygyűlése a jövedelem- és vagyonadó 

körüli sérelmekről

mert annyi millió ember vérének hul­
lása. a nagy világpiisztulás után. fcl- 
sóhajtunk. Istenem! micsoda embe­
rek voltak azok. akiket szánakozva 
érdekelni tudott a Mile Hál fantáziájá­
ban kimullott Ti fi kutya kiomlott vére

De irt Mile Pál' ennél nem hatást,t- 
íanabb politikai cikkeket is és amo- 
JV au érzelmesen humoros cikkecské­
ket. Paja név alatt, aktuális karcola­
tokat, színházi bírálatokat stb. Az 
utóbbiaknak köszönhette a családi 
boldogságát.

Kgy dehrcczeni úri család tagja ab­
ban az időben, ellenáll'ha11an vágyat 
nézve a színpad iránt, eljátszotta a 
..tücsök" I. bájos vigiáték címsze­
repét.

A kis „Tücsök" nagy sikert ara­
tott. de legjobban tetszett Mile Pali­
nak. aki a fiatal urlfcányt feleségül is 
vette. (1 maga pedig Pál lett.

Rövid idővel nöstilése után búcsút 
mondott a Debreczeni Hírlap szer­
ki sztői székétől, folytatta tanulmá- 
rvatt ott, ahol közel vgv évizeddel 
ezelőtt abba hagyta s fokról-fokra 
éntAkiedvén rendőrségi tisztségében, 
rendőrkapitány lett, mint bűnügyi 
nyomozó. az egész országban híressé 
téve nevét.

Pedig, mint hírlapíró városi, köz 
Igazgatási riporter volt. Talált ha 
rendőri riporterségei vállal, mini ói 
szagos főkapitány (egtyetieti egy vau 
,7 országban) vonul nyugalomba ?!

Szy, L

.1 debreceni Ipari és kereskedelmi 
érdekeltségek ma délután a Keres­
kedő Társulat dísztermében népes 
nagygyűlést tartottak. A nagvgi illés 
az OMKF, biidapesji kiküldötteinek 
előadása után határozattá emelte a 
gyűlés egész lefolyása alatt egyönte­
tűen megnyilvánult azt azi álláspon­
tot. hogy ti mai adózási rendszer, 
különösen pedig a jövedelmi es va­
gyonadó az iniir és kereskedelem ha­
lálát lelemi s ezéj't a pénzügyminisz­
tertől küldöttség nljáji sürgős orvosin 
inlé-.kedéseket kérnek.

A nagygyűlésen Békés Lajos ke­
reskedelmi tanácsos a Kereskedő 
Társulat alelnöke elnökölt, a keres­
kedelmi és iparkamarát Ddvidlnlz.v 
Kálmán, az ipurtcstliletet Zelinger 
Lile. a Baross Szövetséget pedig dr 
Dávid Géza képviselték.

Békés l.aios elnöki megnyitójában 
leszögezte, hogy a nagygyűlés Deb­
recen egész iparos és kereskedő tár­
sadalmát képviseli, azt a társadalmat 
amelynek exiszlcnciáia elpusztul, ha 
a jövedelem- és vagyonadói október 
végéig be kell fizetni.

Háromszoros valorizáció
Ifjabb dr Mdgo$s György, az (>. M.

K. F. titkára tartotta meg ezután elő­
adását a jövedelmi és vagyonadóról. 
Rámutatott arra. botit az 1920 21. 
évi jövedelem és vagyonadót a pénz­
ügyi adminisztráció lassúsága miatt 
kél évvel későül) vetették ki. még pe­
dig magas ősszegekhejt azzal az in­
dokolással. hogy az államnak valo­
rizálnia kell az elmaradt adót. Az 
192.1 : XXXIII. te., amely az 1922- 
21. évi . jövedelem és vagyonadó meg­
állapításáról szól. az 1922. évre öt­
szörösét. az 1923. év re pedig húsz­
szorosát veti ki az 1921)—21. évi ado­
ttak. hz azonban tulajdonkén három­
szoros valorizálás mert már az. adó­
alap. az 1920—21. éy.j jövedelem és 
vagyonadó is valorizált összeg volt s 
éhez hozzájön a harmadik valorizá­
lás. az adókulcs változatlanul'hagyása.

Az orvoslásra két módot ad a tör­
vény. Lehetővé teszi az adóalap 
az Í92U--2I. évi jövedelem és vagyon­
adó - felülvizsgálását. hog\ az nem 
aránytalanul nagv-e és egvénvnkim 
is megvizsgáltathatja az adózó, hogy 
a jövedelme 1922—23-ban tényleg öt­
szöröse illetve húszszorosa volt-e az 
1920 -21. évinek. Az első volna az 
ajánlatosabb orvoslási mód. mert a 
másodiknál a törvény súlyos represz- 
száliákat alkalmaz, ha bebizonyoso­
dik. hogy a jövedelem tényleg annyi­
val sokszorozódott meg. Hátra volna 
még az. hogy a törvényt vegyék re­
vízió alá. mert tarthatatlanul súlyo­
sak a terhek és helyezzék az egészet 
hatályon kivitt. (Klónk helyeslés.) Az 
egész országban, nemcsak Debrecen­
ben olyan áltakinus a panasz, bogi" 
egységes állásfoglalással ezt el lehet 
érni.

Kállay két elve
Bodrogi József dr. az OMKE adó­

ügyi szakértője tekintette át ezután 
előadásában az egész adózási rend­
szert. ami szerinte nem rendszer, ha­
nem rendszertelenség. Kállay I ibor 
mikor tárcáját átvette, két elvet han­
goztatott a becsületességét es az ará­
nyos és elviselhető adóterhei. Az adó­
zó igyekszik is becsületes lenni, a 
kincstár nem mondja meg hogy 
mennyi adóra van szüksége és Így 
az adózó nem tudhatja hogy milyen 
rezsiköltséget állítson be. Hogy a má­
sodik elv. az elviselhető adókulcs a 
valóságban mit jelent, akkor látjuk, 
ha összeszámítjuk, hogy a társulati 
adó 30 százaléka, a jövedelem és va­
gyonadó -t-t százaléka, a kereseti adó 
Ki százaléka és az cltez járuló községi 
pótadó H0 százalékot lesz ki, ezen­
felül jönnek a fogyasztási és egyéb 
átlók s ,i maradókból éljen meg az. 
aki tud

1 társulati adótörvény l')2,t. limitár 
l én lépett életbe de a végrehajtási 
utasítás még ma sem lelem meg. A 
15 niiiliárdot tehát a pénzügyminisz­
ter nem 23-as. hanem 3-ds korona 
kurzus szerint kapát, lön tehát a va­
lorizáció. Habár az utasítás tiszta és 
világos lesz. sérelmek itl is vaunak 
például a h’Udr-összehasonUtds kér­
dése Az utasítás szerint nyereség 
mindaz, ami az év végén benne fék: 
szik a kereskedő üzletében, pedig a

fontos az. hogy mennyi arany érték 
van és meg kell adui azt a lehetősé­
get is. hogy a beszerzési ár helyett 
az utánpótlási árra! lehessen számí­
tani. ! Helyeslés.)

Az általános kereseti adó olyan 
reitendes terhet ielett), hogy végre­
hajtása eseiéu ti kereskedelem es ipar 
meghal és annál veszedebnecshh. 
mert ez a jövedelem- és vagyonadó 
alapja is. mert a minisztérium azt 
moiidía hogy az- iparosok és keres­
kedők folyton csökkenő áruraktárt 
mutatnak ki. ennek alapján pedig nem 
volna jövedelemadó. Egy vagyonból 
2,5 százalékot vesz ez el. tehát négy 
év uíait felemészti az egészei.

A íéityiizési adó most már nem 
egyéb, mint 10 százalékos fogyasztási 
adó mert rendkívül alacsony érték­
határral operál. Fél iikalapuál például 
30 000 korona az, értékhatár, ennél ol­
csóbb nincs, tehát íérlimtk kalapot vi­
selni fényűzés.

V általános forgalmi adónál most 
már cl van döntve a forgalmi adó for­
galmi adója: az inkasszált forgalmi 
adó után is meg kell fizetni a forgal­
mi adót. Ha a raktár leég és a biz- 
I isitó társaság kifizeti a kár egy ré­
széi. az titán is meg kell Űzetni a for­
galmi adói. élt itgy mint a betöréses 
lopásnál, aminél pedig a kereseti te­
vékenységet nem lehet megállapítani. 
(Nagy derültség.)

\z adórendszerben tehát a legna­
gyobb bizonytalanság uralkodik és 
he kell látnia a pénzügyminisztérium­
nak is hogy ezeket az adóterheket 
viselni lehetetlenség.

Nembcsak a szerelem holmulit
A nagy tetszéssel fogadott előadá­

sokhoz Diáig Alajos kamarai fogal­
mazó szólt hozzá először. Szerinte 
ki kell bővíteni az angol valutatudós 
megállapítását, hogy három dolog van 
a világon, ami megbolondit: a poli­
tika, a valuta és a szerelem, mert 
cltez most már az, adózás is hozzá­
járul. Két dologra mutatott rá. Elő­
ször. hogy a lehetetlenül magas jiivi - 
delem ts vagyonadó lehetetlenül rö- 
i id befizetési hattlrideiét tollák ki. 
(Élénk helyeslés.) A második az áiiá­
in nos kereseti adónál a könyvvezeté­
si kötelezettség, aminél olyan zavar 
van. hogy okvetlenül szükséges a sür­
gős intézkedés.

Bodrogi József leszögezi, hogy ja­
nuár 16-án a miniszter Ígéretet tett 
a könyvvezetési kötelezettség bizo­
nyos fokú enyhítéséről s közciesen 
meg is jelenik a rendelet. Most fenn­
áll az a lehetetlen állapot hogy lm 
a könyvvezetés alól nem tuen tone k 
fel valakit, akkor január I-tői v is z - 
szaiiieiiőicg kell vezetői a könyveket, 
ami nemcsak abszurdum, hanem sú­
lyos tévedéseket és súlyos bünteté­
sem von maga után.

Km hi Sándor dr az adóié,szólani- 
hlsi bizottságok működését kifogásol­
ta és javasolta, hogy a hozandó ha­
tározatot terjesszék Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága elé. hogy 
az is foglaljon állást a lehetetlen meg­
terhelés ellen.

Tiltakozások a városnál
Dávid Géza dr terjesztette elő ez­

után hatásos beszéd kíséretében a kő­
vetkező határozati javaslatot:

,A debreceni kereskedelmi és ipari 
érdekképviseletek megállapítják hogy 
az ló20—21. évi jövedelem és va­
gyonadó kivetésénél súlyos arányta­
lanságok történték es a debreceni ke­
reskedelem és ipar vállalta elviselhe­
tetlen terhek hárullak, atninő magas 
adókkal az ország egy más vámsa 
sem lett saliva. \ kivetések túlnyo­
mó része 1923. év első felére esett, 
amikor a sokszorozási rendelet még 
rém jelent meg és tíz adózó felek 
méltány osságból beleegyeztek adójuk 
kiemelésébe. így a legtöbb adó már 
valorizált összegben állapíttatván 
meg. tíz ötszörös, illetve húszszoros 
emelés lényegében tizenötszörös és 
negyvenszeres emelési jelent. Egyes 
kereskedelmi és ipari vállalatok lőve- 
Ileimi átlóin lóbhszórösen meghaladta 
a vállalat megállapított egész vágyó 
nm sőt részvénytársasággá átalakult 
hasonló iöwdelinli vállalatok egész
alaptőkéiét.

\ nagygyűlés megkeresi ezért Deb­
recen sz. kir. város törvényhatósá­
gát hogy

I. közgyűlésén tiltakozzék az aduk­
nak ilyen horribilis összegben való ki­
vetése ellett.

Írjon fel a kormányhoz az adó­
alap leiülvizsgdldsdnuk elrendelése és 

3. a behajtás leltül1,Vesztese. illetve 
a határidőnek 102-1, március l-ig való 
kitolása iránt.

Ilyen értelemben a nagygyűlés tíz 
érdekképviseletek kiküldöttjei utján 
a pénzügyminisztert kiiUlöiiségileg 
keresse lel".

Zelinger Ede az ipartestület névé­
ben az iparosság legteljesebb hozzá­
járulását jelentette be a javaslathoz 

Eélcgyházy láuos azt kérte, hogv 
a könyv vezetésnél a nyereség vesz­
teség számla elfogadásának szüksé­
gességét ' hangoztatta, amire ifi. dr 
•if «goss György kijelentette, hogy 
erre már Ígéret van a minisztérium­
tól.

Mindenki adia be adatait
Békés Lajos hangoztatta ezután, 

hogy a felterjesztést magáévá teszi 
de kívánja, hogy idézzék ki azt az 
elkeseredést. ami az iparos és keres­
kedő társadalom lelett úrrá lett. in­
nen a több százados múltra vissza­
tekintő Kereskedő I ársulat székhazá­
ból mert ha nem segítenek, akkor 
vége az iparnak és kereskedelemnek.
,t paragrafusok labirintusában nem 
indánk megélni. (Taps és helyeslés.I 
Össze kell lógnia a kereskedőknek és 
iparosoknak! Mindenki, akivel igazin - 
Utasáé történt, adia be adatait a Ke­
reskedő Társulat főtitkárságánál Itéó 
íö estig ott kidolgozzák és a legrö­
videbb időn. nyolc-tiz napon belül a 
határozattal együtt az érdekképvise­
letek azokat a határozat támogatá­
sára azzal együtt ál fogják nyúl tani
a pénzügyminiszternek.

A nagygyűlés a határozati javas­
latot ezután egyhangúlag elfogadta s 
Varga I .tins ipartestületi aleluök rög­
tön he is jelentette hogy az ipar tes­
tület a küldöttségbe Zelinger Ede al- 
elnüköt delegálta.

Losonczyllmos temetése
Dr. L oson-ezy Álmost, Hajdú- 

megye nyugalmazott tiszti főorvosát 
ma délután temették el a vármegyei 
székház díszterméből a Szent Atuui- 
uteai római katholikus temetőbe, a 
mély részvét általános megnyilvánu­
lása mellett.

Az elhunyt főorvos feketére fé­
nyezett fakoporsója a nemes ará­
nyú díszterem közepén emelkedett 
egyszerű ravatalon, rajta a család 
koszorúja, körülötte pedig a koszorúk 
és virágcsokrok tömege, a. szalago­
kon a következő felírásokkal: Őszin­
te szeretetünk és mély hálánk i elé ül 

Reviczky Me la iné. Tibor- és Józsi. 
Igaz. barátságból A Hamza-család. 
Szeretett jóba rútunknak - A hálás 
Keill-esalád. Utolsó üdvözletül - A 
Mihalovits-esaláU. Legjobb barátunk­
nak Váradyék. Baráti hálával 
Klcbelsbcrgné és leányai. Utolsó üd­
vözletül Hu/liv Linz. Szultánvi An­
dorne. Régi legjobb barátunknak há­
lás kegyelettel - Veszprémé Zoltán 
Tisztelettel és részvéttel — Jackb 
Leon ezredes A jó doktor bácsinak 
— Babus.

A halottas terein egészen megtelt 
gyászoló közönséggel, a ravatal 
egyik oldalán a gyászoló család, a 
másikon pedig Hajduvánnegye tiszti­
kara foglalt helyet. Pákozdv Sándor 
alispánnal az élén. Az utolsó tis/tes- 
ségtctelen megjelentek Debreczen vá­
ros és Htvjdiivávmegyc társadalmának 
előkelőségei. Debreczen város taná­
csának képviseletében Csóka Sámuel 
polgármesterhelyettes főjegyző, dr. 
Magoss György tisztiíőiigvé.sz. dr.
\ arglia Elemér és dr. Vasáré István 
tanácsnokok, dr. Révész Imre egy­
házkerület! főjegyző. Kiss Ferenc/ 
egyetemi tanár, volt nemzetgyűlési 
képviselő, dr. Szontágh Félix egv ele­
mi tanár. VVeszprcmv Zoltán volt 
főispán, vitéz NagV Pál tábornok, a 
debreczeni orvosok nagy számmal és 
sokait mások, a társadalom minden 
rétegéből, akik érezték Losonczv Al­
mos gyógyító kezének jótékonysá­
gát.

A gyászszertartást dr. I innen­
ii e r g cr táltos prépost, prelátus vé­
gezte az elhunyt kívánsága szerinti 
segédlet nélkül és igv a Clrcumdeiie- 
1 mit me felségesen komor dallama 
annál uiegr-iiditőbb és mélyebb ha 
fást tett. A bcs/eiitclés után Cser­
it ft s József kántor egyházi éneket 
ét.ekeit, maki dr Nábráczky Im­
re főjegyző lépett az emelvényre és
búcsúztatta el a vármegye tisztikara 

1 és közönsége nevében Hajdumegyr
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\ítnós. az nem ^záí! 1 sírba egészei: 
mert eszmeként fenmar.td és né.Jár 
lelkesítő a télén és a tóvó nemze­
dékre.

\ gvászhexzédek elhan -v.. - '.-'a",
hufíni kezdtek 1 göröngyök 1 '• tpor- 
sóra és 'assan elfedték ej» igaz e- 
egész férfi földi tetemét, akinek te­
metése is olvan volt. mint az etete: 
erős és egyszerű vonalú, minden fe­
lesleges d SZ né'.ktü. de mé re ü.'t'o a 
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1 lárosi (taleoyldt \ú\\nm
Debrecen közönsége nevezetes kuI- 

turűnnenre készül. A iövö vasárnap, 
r hó 21 -éti lesz hatvanadik eszten­
deje. hogy megalakult a Debreceni 
Vs: ■- Dalegylet amely hat évtize­
des pályáján nemcsak magának, ha­
nem Debrecen városának, a magyar 
dalnak, a magvar kultúrának sok di­
csőséget szerzett. Nagv-Magvaror- 
- ,-ig határain belől mindenütt ismert 
és becsült neve volt a városi dalegy- 
ietnek. de ismerték és becsülték Nagy- 
Magvaror.szág határain túl is. mert a 
küliöldöii is elismerésre és hódolatra 
készettte a müveit közönséget a ma­
gvar dal. a magyar 'művészet iránt.
\ dalegylctnék jövő vasárnap tar­
tandó jubiláns díszközgyűlése és ju­
bileumi díszhangversenye előrelátha­
tóan nem marad a dajegv let házi iir - 
népe. hanem az egész város közön­
ségé részt kér az ünnepből, mert kö­
telességének véli. luigv lerúiia hálá­
ját. azok előtt a hervadhatatlan érde­
mek előtt amelyeket a városi dalegy­
let .1 kultúra és a jótékonyság terén 
szerzett.

A inbilúris közgyűlés október 21- 
ikén délelőtt 11 órakor kezdődik a 
városháza közgyűlési termében. Tárgy 
sorozata .1 következői: 1. Megnyitó 
beszéd. Tartja: Márk Emire m. kin. 
udvari tanácsos, a Dalcgyict elnöke.

Ünnepi beszéd. Tartja: dr Vásdry 
István városi tanácsnok, a Dalcgy- 
iet alelttöke. A. A Da.lcgylet 60 éves 
történetének vázlata. Irta és felöl 
\ assti: dr Hulla Bertalan városi th. 
tanácsnok, az Országos Magyar Da- 
losszövtlség igazgatósági tagja ,1 
Da leg viel fóti lkára, t Üdvii/.'iések. 5. 
Záró beszéd. Tartja: Márk főidre in. 
kir. udvari tanácsos a Dalegylet el­
nöke. 6. Jelige, finekli: a ..Debreceni 
Városi Dalegylet“ Mát sav Sándor fő­
iskolai tanát, az Országos Magvar 
Dalos szövet ség társkarnagva. a Dal- 
cgvlet karnagyának vezetése mellett.

? A iiibilrumi rliszluwilYi’rscny este 
fél S órakor kezdődik, a Csoko'a'- 
sz.mházban. Műsor: I. Baja Mihály: 
Prológus. Előadia: Halassv Mariska 
színművésznő. 2. Weber: Oberon 11 vi­
tán v. Előadja: a Debreceni Máv. 
Égve 1 értés dal- és zenekör kebelében 
alakult Filharmonikus zenekar. 3. 
Them Károly: Daliinncpeii. Előadja:

Debreceni Városi Dalegvlet. 4. a) 
Masongnl: .Smituzza" románca, b)

" Debrecéiő Város, Daíégyit
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Harmadfél milliárddal fizetésképtelen lett
egy budapesti tőzsdebizományos

Budapesti tudósítónk lekn: : dtmkéi'.n >zöké>ét akarja men-

r máv: , l'osca imája“. Énekli: Wvixel 
. i"rim-r F.rikné opcraéiickesüő: 
zongorán kíséri: Wcixelgaertucr Erik 

Hither Károly: Szabadságdal. Ze­
nekarra álirta: Ehrlich József zene-; 
tanár. Flöadia: a . Debreceni X áros 
Dalegvlet“ cs az ..Egyetértés'' dal 
egylet egyesített kara. a Eilharmó- 
nihti-. zenekar kislréte mellett. 6. He­
bt r Károly. Nem nézek én minek 
néznék Előadja; a Debreceni Városi 
jáikgvlet. 7 aj Kunicz: Ha elér... h)

A Giro- cs Pétim reg v|vt ne - 
Sit rn P ba tisztvi- 

t égj lé ki tát iielente . 
ii iijkap.itánx ságon. Itogv /ir/i.-z-' 
JíjzüCt hidlupc'ti tiízsdebizonui- 
nyns kétmilliárd korona hiitra- 
huizyásáviil nuaszökött Hiuhi- 
pestről és Hidasnémeti icí: iái . 
hogv Csehországba tii-ttck i. oti.
A feljelentés nyomában . f ika- 
pitányság megtette az intézke­
déseket Krnszt József .-ívreKerí­
tésé re. Még az este táv irat e 
kezeit a iökapitánvságra azzal 
a közléssel, hogx krnszt József 
Hihurkeresztesnél át akart szok­
ni Romániába, de elioaták. Az 
éiszaka már beszállították Bu­
dapestre a tőzsdebizományost a 
főkapitányságra, ahol őrizetbe 
vették.

Ma délelőtt újabb feljelenté­
sek érkeztek a főkapitánx ságra, 
még pedig hniszt üzletfelei ré­
széről. I’örster Nándor nyugal­
mazott miniszteri tanácsos bő 
millió koronát adott át Prnszt- 
nck kosztiizletre és nem tudta 
visszakapni tőle s ezért csal as és 
sikkasztás cimén jelentette fé. 
diára Sándor nagykereskedő 
IQt! milliós követelését jelen­
tette he a rendőrséggel!, de azt 
is közölte, hogy amennyiben a 
tőzsdebizománvos szanálási tár­
gyalásai eredménnyel járnak, 
hajlandó visszavonni feljelenté­
sét.

krnszt Józsefnél, amikor Bi- 
harkeresztesen megmotozták, 
köriiibelöl Ml 3ó<) millió koro­
na értékű kiiltölái pénzt talál­
lak. krre vonatkozólag azt val­
lotta, hogy ezt a pénzt külföldi 
tartozásainak fedezésére vitte 
magával, mert csak ennek a 
pénznek kifizetése árán tudott 
volna nagyobb kölcsönt szerezni 
budapesti fizetésképtelenségének 
fedezésére.

Ma délben kezdte meg a fő- 
kapitányságon Antal Géza retid- 

I őrtanácsos krnszt részletes ki­
hallgatását. Mindenek előtt ar­
ról kért felvilágosítást tőle. hogx 
miként következett be cégének 
bukását A tőzsdebizománvos azt 
vallotta, hogy helytelen speku­
láció okozta az összeomlást: a 
tőzsdei hossz ideién erős kont- 
rendn-játékot folytatott, amikor 
pedig bessz következett. hosszra 
látszott. A differenciák ennek 
következtében olyan óriási osz- 
s/v'O'e rúgtak, hogv a helytelen 
spekuláció folytán elkerülhetet­
len volt az összeomlás. O már 
ezt napokkal előbb látta, de tel­
jes jóhiszeműségét azzal akarja 
bebizonyítani, ami éppen a leg- 
gyanitsabb az egész dologban, 
hogy az összeomlás után Ro­
mániába akart utazni, hogy ott 
nagyarányú lei-kÖhsőnt vegyen 
int és ebből rendezze budapesti 
tartozásait. A rendőrség és t fel­
jelentők véleménye szerint ez­
zel a mentési kísérlettel tulaj-

tem. . , , ,
kit . tás ezut

i.c üzleti elszámolások, valamint 
a kintlevőségek kérdésére. X 
rendőrségi adatok szerint a dif­
ii rendűk megközelítik a 2 is tel 
milliürdol és ezzé szemben az 
aktivük köriiibelöl 9W millió 
koronára ragnak.

A főkapitányságon azt hiszik, 
né'- számos újabb i. - ei - 

rés érkezik a letartóztatott tőzs.
debizományos c len. l.cgkonio- 

\ abban van érdekelve Klein 
szappangyáros tsaiádiu óbb mil­
lió koronával

HÍREK
— Az időjárás. A ntcíco . j-

té/vt jelenti': Hazánkban a Uxutóbn;
7-1 órában áltiőaiio'- ;' az e.-o. X 
hőmérséklet 2n— ,v f1 ■ k Között tp.>z-

Prognózis: Változékonv 'zci.s 
idő. sok helyütt esővel, később hostt- 

e é - sz ...
_ Izr. istentiszteletek : Deák Fe-

ienc-utc.il templomban: Pénteken este 
5 órakor, sz; unbaton reged 1 d. e.
10. d. u. tél -i. este egynegyed 6 
órakor. Hétköznapokon reggel tél 1 

s e- le egynegyed 6 urak . k 
ná-s-utcai templomban szombaton 
reggel íéi 8 órakor.
— Berzeviczv az olaszországi Petőfi 

ünnepeken. Budapesti tudosi-tónk je­
lenti: Berzeviczv Albert, a Magyar 
Tudományos Akadémia és a Corvin 
.Mátyás Egvesiilet elnöke a 'övó héten 
Olaszországba utazik, hogv az olasz 
tudományos és irodalmi körök meg­
hívására Rómában és Triezstben em-
ékbesztdei tartson Petőfi születésé­

nek most záruló UMt-ik éviordulóia al­
kalmából. Rómában és "I riesztebn 
nagy ciökésöiilteket tesznek ../ 
Olaszországban rendkívül nagy 
tisz eleinek és nugv népszerűségnek 
örvendő Berzex iczv togudtatasara.
Az olaszországi Petöfi-iinnepségekkcl 
méltóan fog befejeződni a nagy ma­
gyar költő centenn ári Ütni külföldi 
megemlékezésse.

— József főherceg és a hercegprí­
más autói összeütköztek. Budapesti 
tudósítónk ielenti: Ma délután 6 óra­
kor a városban a Dísztér s az Uri-utsa 
sarkán József főherceg autója össze­
ütközött Csontod! János hercegprí­
más autójával. A főherceg! autón 
Auguszta iöhercegassztiny és József 
Ferenc főherceg ültek, a másikban 
pedig a hercegprímás. Az összeütkö­
zés alkalmával a fnsercegi autó kisebb 
sérülést szenvedet;. A hercegprímás 
autómnak pedig egész eleje összetört, 
az utasok közül senki sem sérült meg.

— F.gv Icám öngyilkos kísérlete a 
Nagyerdőit. Ma délelőtt in órakor a 
na 1 ' erdei cukrászda előtti pádon egy 
fiatal leány m'ellbelőtte magát. A lö­
vés egy közelben tartózkodó
detektív odasietett és a vérben iet- 
rvngő leányt első segélyben részesí­
tette. majd értesítette a mentőket, a 
kik a sebesült leányt az egyetemi se­
bészeti klinikára szállították. A rend­
őrség kihallgatta a leányt. Elmondta, 
hogy Xlike Mártának hiviák. tegnap 
jött Budapestről Dehrecz.cnbe azzal 
az elhatározással, hogx öngyilkos 
lesz. mert csalódott szerelmében. Ál­
lapota nem súlyos.

Elítélték Ratliemui gyilkosainak 
pártolóit, lépeséből jelentik: Ratltenait 
gyilkosain A Fische.rnek és Kernnek 
pártolása miatt a büntető 'őrAéiiv szék 
Petecs diákot és XVieser kereskedelmi 
alkalmazottá: egyenként * hónapi 
fogházra. Busch szolgákitonkiváili 
posta titkárt pedig egy évi fogházra 
Ítélte.

— Szökött fegveuc mim betörő
vezér. Baráti: lózsúf többszörösen

■1 'x'.x-'t iev iki Debrecen k 
• é.-ién év ek ora számos betörést kö- 

Vc^,t el, a Papokban megszökött
: . nte-

csé' öltötte. A szökött tegyen..
■ „esen Debrecenbe vette az útját 

_T : a Kerteket lösz «galtu. feltörte
b.:: - -mii; cak.i se mintegv 2o :■■ - ■ c 

■ . : csát oltott ossv.e. A opott apro- 
.iszág'.ka' egvik debreceni ismer; sé- 

■ 1 -' •
.-.A: csaptak. Meghívták régi isme- 

-Viseike'x valameimx i notórius toi- 
1 ' jNs |,t;,.rö akik mulatságon C- 
'■'.taf'ZtáK. hogx egx nagyobb b tö- 
"iv'.tdá: szervezitek, a banda telévé 

! jjra:h Jn/.seie \ á1 asz.tiák meg. X\t.
; t: n'b.it: terviik \égrehaitá'áh"Z

■ detekxt- 
te elfogták B t ló- 

zsciet. A rendőrség megintli oUa 
t;xoim-zást annak kiderítésére. o"gx 
B,.rá:u luzséi szökése óta _mt vett
huüv -v‘v!Níf C A X vKc . k<:>\ cutt v .

I on! \ merik a hőskora. mm
legnagyobb filmje, egysze-re iátszák 
Uránia v- Vígszínház.

Húsz évi kényszermunkára Ítélt 
német tábornok. Parish'■ táv:r..--z-
o s. A " ■ sza­
mában. It .g\ az amienesii h.idtörvéuy- 

- . ' ' - 
. . ki télte kont mac

Az volt ellene a xád. hov.x a francia 
betörés ideién La Fér éti Tardotmis- 

: muzeumbo; so" eze
v. 1* ; .Arc t rftbolt.

Ugv .mez a ÍKiJitörvénvszék szui'cu
■ ;. i-tuuiioic 'Út <'t ev i fogházra^ és

öt ifi frank pénzbüntetésre tte '• e 
-- i'.tiitz német kapitányt.- akit az/.o 
vádoltál og - ' ' snál és Sut
< . ... i eg! it . é söriőz 
kifosztotta és minden bu .órát c- 
iiordta. , , .. ,,_ Koszorumegvalias. Ozvcgv n -

né és Hartste n isattm 
VS családja nil) Ikormát iut- 

■ tak dr. Losottczx Almos x árnieg., c 
nyugalmazott tisztitőorvos halála a - 
kalmával a polgármesteri hivatalhoz 
koszorumegváltás címén a város sze- 
génvt-i számára, felekezeti kíilötroseg 
né Ko\ ács Ferenc 24.11H 0 koro
rá- udományozot: .t vakoknak.

_ Ongv ilkos varrónő. Neuser Roza
iá szkaraienói születésit varr Ottó t - - 
nap délután Hajdudorogon inegnter- 
geztv magát. A leányt, aki súlyos be - 
síi sérüléseket szenvedett a község 
orvos részesite'te első segéh ben. 
maid szekérre tették cs egx közsex. 
rendőr kísérő ében a debreceni koz- 
házb.t küldték. A rázós szekéren a 
ieánx állapota súlyosabbra forda,t cs 
Debrecen közelében megholt a szeke­
rem. Holdestét a kórház halottas kam­
ra Aha szállították.

Hnszonnyolcezcr !ei egv litei 
vérért. Nagyváradról jelentik: Bala­
ton xiihály timármestereti erős orr­
vérzés vett erőt. amellv napokig Ol ­
tott és az orvosok véleménye szemű 

nagy vérveszteség folytan c-as 
\ érátömlesztéssel lehetett a timánnes- 
tev életét megmenteni. Akadt is egv 

inbvr. Fekete Demeter timarsegcü 
személvében, aki a miitéthez szüksé­
ges egy liter vért 28000 leiért hulla"- 
di' uak mutatkozott rendelkezésre i,M- 
csáitani. Balaton azonban az össze­
get túlságosan borsosnak találta eV 
liter vérért és annak megadásán so 
töprengett. Mikor végre bozzaiatnit 
Fekete követeléséhez, végre is lia'í";- 
t,].!/ orvosok a műtétet, de az ma 
későnek bizonyult, a támármester ke­
véssel : mii tét után meghalt 'e- 
Sédje pedig egv liter vérrel me.:t<>- 
g\ atkozva vette fel az Írásban 
lőtt huszoniiyolcezer leit.

Jön! Amerika hőskora. 1
legmtg'obb filmje, egyszeri:
Uránia és Vígszínház.

— Az ,.l vria" biztosító részvét tv 
társaság ngV nálunk, mint a KültoHtt 
államokban, nagy transaktiok e>"1, 
áll. Tőkét emel a közel lövőben cs 
tii intézeteket kapcsol b* érdekko v- 
be. X társaság törekvése a "Kl

kikő-
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viszonyoknak ok tckhi lt?tbeii nem 
mcgieleiu ... elavult rendszertől él­
téi ve. modelII elveket ó módozatu- 

: bevezetni a .biztosítás terén 
ezzel alkalmazkodni a mai tolj1 Iono­
sán változó alakulásokhoz és gazda- 
s.íkí viszonyokhoz. Már eddig is‘ több 

vinos 1L\ untassa! szolgált a bizto­
sítást kereső közönségnek és főleg a 
kereskedelmi köröknek. L'zeu módéin 
módozatoknak köszönheti gyors és 
liiz tus fejlődését, amellyel rövid há­
rom év alatt az egész országban ál­
talánosan ismert névre tett szert. A 
társaság romániai ezek alapítása 
mar ez évben nagy eredményeket 
ért el és többi u tód ál la inakban is 
megkezdődött a szervezés munkája. 
V utódállamokban levő intézetekkel 
való szoros nexus és az intézet háta 
mögött álló erős biztosítási és vi­
szontbiztosítást érdekeltség ,J2 Ivria 
részére a legintenzívebb működést 
teszik lehetővé.

A társasáKtfóli mert crtesiifcsiiuk 
'Zeiint a közel jövőben bevezetésre 
és jegyzésre kerülő igen kev és számit 
részvényeit elsősorban üzletfelei ré­
vére tartja fenn és ezekre mái s 
nagy szánni előjegyzéssel rendelkezik, 

.lön! Amerika hőskora, a világ 
vgnagyubb filmje, egyszerre látsz a ic 
Uránia és Vígszínház.

pogvamarad a szatmári mil­
liomos. Nagyváradról jelentik; A 
nyolcszoros gyilkossággal vádolt Kel­
ni íz Jakab szatmári magánzó ügyé­
ben a letartóztatást elrendelő végzés 
vllen beadott felfolyamodással ma 
foglalkozóit az itteni. Ítélőtábla, amely 
Helybenhagyta Rcinitz Jakab előzetes 
eiartóztatását azzal az indokolással. 
nog\ Kei ni tz kétes étetil. kalandos 
üzleteikkel foglalkozó egyén, akinek 
tevékenységét a mérhetetlen pénz- 
ágy jellemzi és valószim'iség forog 

térni azért, hogy több suilvos del'ik- 
tum terheli. Az ítélőtábla végzése 
szeiiiii az a körülmény, hogy Rci- 
tiitzet Orosz Hermami nagybányai 
lakos társaságiban látták közel ali- 
noz a helyhez, ahol kevéssel azután 
Oroszt halva találták, azt az alapos 
■ Vauul kelti lei. hogy Rcinitzet Orosz 

1 lei mann meggyalkotásában bűnösség 
terheli. Az Ítélőtábla megszüntette az 
előzetes letartóztatást Reinitz felesé­
ge ellen és elrendelte annak azonnali 
szabadláhraiiolyeziését.

Megmarad az unitárius egyház. 
Pár héttel ezelőtt nagy megdöbbenést 
keltett FixlcHv magyarságának köré­
ben a valláslörvénv reformjavaslata, 
melynek egyik pontja ugv szól, hogy 
a kétszázezer léleknél kevesebbel 
számláló egyházak nem fognak elis­
mertetni. A tervezetnek ez a része 
rendkivtil súlyosan érinti az unitárius 
egyházat, amelynek évszázados szer­
zett iogait semmisítené meg az ui liir- 
• énv. A görögkeleti katedrális ko­
lozsvári alapkőletételénél Perelte- Jó­
zsef unitárius püspök, mint kolozs­
vári tudósi tónk jelenti, kihallga táson 
jelent meg Bann szépművészeti ink 
taszternél és i -formációkat kért az 
unitárius egyházzal szemben kövc- 
tendő eljárásra vonatkozólag. A mi­
niszter kijelentette, hogy a javaslat 
egyáltalán nem akarta érinteni az 
unitárius egyháznak évszázados io- 
■aut. 6 magit is nagy tiszteletben 
i:)rtia .az unitárius egyházat, amely 
jihli évszázados kulturmimkára le- 
auiliet vissza. — a törvény javaslat 
-sak ,i jövőben alakítandó egyházak­
éi vonatkozólag 'mondja ki azt. hogy 
csuk az esetben fognak elismertetni, 
lu, mveik száma meghaladja a két­
százezret.

Köztisztviselőknek kedvezőié 
"vcs bír dó jég vek a Margltltirdőbeii.

értesítés. Posztóházba. Kossuth- 
1 P (|. sz„ az őszi újdonságok meg­

érkeztek, legolcsóbb árban lesznek 
árusítva.

Szőrmeáru feldolgozatlan és 
esz Klonda szűcsnél. Verbőczi-u 2. 
i'.iikamara. Telefon 14—25.

toWrczem roaeerrcn owp

SPORT
no" Kauders perzsaszőnyegmühelv
Sb fatert kSz*0S8laf.«tóá 11. róna­
iak. falvi tök, !•<•■,zov„h, Kauders féli 
Nass/.ovogep v.s géprészek legolcsóbb 
hcszu zusi forrása.

■F"|r«|öM1vl,át keresek megvé- 
adóbrn. CK Kázfii,ésre' Cim a ki-

rfoS használion ,sz,L",f *

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
PfiNlhK: Szén asszony kocsisa. IP 

bérlet.
mí'ímué. tirói Rinaldó.

V .ÁRNAP Délután: Szén asszony 
kocsisa, toste; II. Rókóczv Ferenc 
togsaga.
'l '1;. (‘r<"' Rinaldó. A) bérlet. 

yí”ii Í,ZCD i|sí>onv kocsisa, 
r ■ml, é, z ,"rllc hírfáiig. B) bérlet. 

oÍauviÍ (JK; Gróf Rinaldó. C) béri, 
II.NII.K: Gróf Rinaldó. D) bérlet,

Mozgószlnbázak
Uránia

Ursuiia. Az Aranymadár. Amerika 
nlimemek .gyöngye, pazar felvételek 
Kísérő Snuby.

Vigszinház.
VigszinháznmzK«. Lord Savig- bűne. 

\\ Ide Oszkár világhírű drámája, ma 
II tolia! a.

Hatassi Mariska. Kováts Terus mü- 
tszholgyek ruha-, niiifestöje és 

vegyt'sz Rója Biró, festőielep Arany 
Bika Felvételek: Piac-utca Szikránál 
- zecheiiyi-utca Szilágyinál, Szent 
Anna-utca Fazekasnál.

A Dl:AT nemzetközi viadala a,vg.\ cicim egyesület szombati és v\Z 
sanmpi ncmzeiközi mienk,. í ,YU' 
il "‘városi egyesületek tegjobb “er“ senyzoikel nevezték he. Rőt ”1 
kozeptavökön a KAOE üerüt k ' 
riniezyt és Vidát. a MAC Lit,,*

SááWFDff”*’
J Cecilbe. A mt-gszaJloiil feiriileivl-,-ti nevezés történi . ,,?Äv 

ili""\llS küzdelmekre van kin ds’ érdeklődésre tarthatnak "/mm, ■ 
vonihatoii lebonyotiuds, a kerülő ifjú 
s-éi csapatbajnokságok is UlU
zsil l Í)KASSF b-iiioiidoli. Hajdú De- 
,|nt, 1 ' ,()tit’káru lemon-
Békés Szeri,H 'v-ondásra ké. z 1 Békés Lajos egyesületi elnök is 
A lemondások ok., belső ilet 
|;Beg, amit a kek-fehér sziliek é

FrRödikV!r' U,fíb k'kvfdálni kelf
I.rosodik az egyetemi egyesület A

DLAl csapata, amely loiskól-i

sEffSÄ-. s* j™
SÄ-Twari
, '! 1 BAL vasárnap a BlNp vi,sa1“**'« w
*?a*os birkozóversenyt rendez a,^
mellett kn m k',milef' letiobb birkózói 

oga I '"f1 a. fővárosiak is dr. 
V/V Béla olimpiai bainokkal az 
ehikon, ami u nehéz atlétika I,iveinek 
eideklode-sév már jóelöre felkelti.

közgazdaság

Tartózkodó volt
Budenest. október II 

A /esz t ény piacon a bankok es bi­
zományosok egymáshoz ti forgal'iná- 

ai. ma a t egge 11 órákban nem volt 
!IXIVf' mm 11 bizományosok a (iiró- 
h:"' .voltak elfoglalva és az Ln,st­
iele ii/ciésképielenség ügyében leíoly- 
l,itott uu"kválások is késk-ll,lették az 
l!zlL'ti íorsa-lom megkezdését. A déli 
órákban azután megélénkült a plaCt 
-me,kul azonban, hogy az üzleti for- > 
galom nagy arányokat öltött volna, j 
A mai kasszanap sima lefolyása hi- ' 
zakodová tette a hangulatOiE, de az 
Lt itsi-jtle fizetésképtelenség tartóz- 
kodová tette a piacot, bécs néhány 
érték iránt érdeklődött, de a déli 
órákba," inkább a kinul.it kerekedett 
Kiül. az árfolyamokban azonban nem 
\ mi lényeges változás. Jelentékeny 
tételeket kínáljak koszt pénzből, i 
százalék volt reggel a kamat, de ké- 
sőbb, mivel a kereslet növekedett,

I 4 százalékra emelkedett, majd ismét 
’ volt.

a részvénypiac

I Apróhirdetési
i lepoicsóbb aa 2

Debrec^eni

jFiiíjgeíícn UNgbani
lArlfa aj „ftpró. 
lilrdclcsck 1 élén

,,,'W|ll,Klt(i„11,1,t,iíllllflltiMlJij<tiiS

Előfordult hírfolyamok ezer 
Mákban; koro-

Magfyar hitel 720, Osztrák hitel 144
145. Lloy d bank .17, Magyar-olasz 

44—47, Fzldhitel bank 3bU, Hazai itank 
210 215, Angol-magyar 12b, Ingat­
lan bank 400, [..számítoló 100, Cseh 
haitik 42. Moktár lou. Pesti hazai 
.1700, Ált Takarékpénztár 200. Keresk. 
bank 1220.

Budapesti Gőzmalom 240, Viktória 
360 Gizella,

Athenaeum 330, Rigler 65. Pallas 
62.

(Jaitz-Danubias 5600, (ianz-Vilt, 2100 
Fegyver 1600, Motor .110, Schlick 125,
I álig 180, Rima 140.

Salgó 590—600, Kőszén 2700 -2720. 
Úri kinyi 1300, Újlaki 250. Szettllőrinci 
200.

Hazai fa 190, N.vsiei 2400 2425, Ofa 
610 - 620, Quit mann 680- 700, Richtig 
17, Viktória bútor 22, Zabolai 140 Réz­
bányái 200.

MFTR 410. Adria 525. Atlantion 80. 
Délivasiit 125 130, Államvasut 415 -
425, Nova 140.

Georgia 1500 1510, Mezőit, cukor 
370, Lámpa 240, Villányi 55, Star film 
45, Izzó 525, Flóra 200, Gummi 195—

Db, Kender 130. Juta 240. karton 200 
Brassói 500, Danica 130.

Demccseri 18. 20. I .sági,zent 10.5 
Herendi 12. Kéve 3.2.

Zürichi zárlat
Berlin Hollandia 219 és fél. 

Newvorg 558 és náKinmvolcad 1 m- 
don. 2.541, Paris 337(1. Milánó 2540. 
Braga 1672. BUDAPEST 307 és fél. 
Belgrad 655. Bukarest 260. Varsó 5 
Bé'-s 78. Szófia 545.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén búzában az 

oanvzat a javuló kínálatra való te­
kintette! kissé lanyhább volt. Alig 
egyebekben az üzliei válfoaattanul 
csendes.

fiivá fajos árak: 7i> kilós tiszavidéki 
huza 985- 90. egyéb 970 980. 799 ki­
lós tiszavidéki 995 -1010, egy óbb 935 
loOo. rozs 650- 55. takarmány árpa 

0.10 60. sörárpa 725 75. köles 775— 
.son. zab 680 90, tengeri 680 —700, 
repce _ 1625 —700. korpa 390 400,

A deviza központ 
árfolyamai

Vétel Éledi»Napoleon 69000. - pénz
Francia frank 1175. 1245.-
Angol font 88500.— 92900,Dollár 19400.— 20500.—
Holland íorLin 7580.— 8020.
Svájci frank 54511. - 3670. -Lira 895.— 950.—
Belga frank 1000.— 1055.
Dinár 227.— 241.—Szokol 580.— 624.—
Leva 187.— 998.—Lei 95.— 108.—
Osztrák korona 0.2740 > 2960
Lengyel márka 0.329 0.485
Márka 0,0003 0.000,3

Devizák
London 88000.— 92400.—
Newyovk 19300.- 20400. —
Amsterdam 7580.- •WO —
Zürich 3440.— 3660.-
Pár is 1160.— 1226.
Milánó 885.— 940.—
Brüsszel 1600. - 1055.
Bclgrád 227. - 241.—
Prága 580.— 624.—
Szófia 187.— 198.-
Bukarest 94.— 107.-
Becs 0.2740 I/.2960
Varsó 0,329 0.485
Berlin 0.0003 0,0003

WH*-!? t - x

Óriási forgalom
I aíí«>rszágos juhvásálOlt

M,‘ kezdődött a debreceni Deaus- 
lupi országos vásár, a itthvásáira 
amelyre szokatlanul u,tg\ volt a te1- 
haitas A háborít kitörése óta nem 
hajlottak annyi juhot a debreceni juli- 
yasana. mint most, a felhajtott iu- 
liok szama meghaladta a nyolcezret. 
A vidéki gazda, oöU--400-as. csupor- 
lókban hoztak i'adást a juhai ka.. A 
vasarbati a kereslet is igen nagy volt 
es rendkívül nagy volt u iorga ont. 
Az arak a kovetke/i,képei, alakultak:

tnoségü x ago b rkáért és űriért 
el (..stíl vinni, kikigramonkéut 24.u: 
-Moo kei imát adtak silány minősé­
gű bókák 1700 koronától felfelé he­
tek el. Egy pár fiatal nőstény búi á iy - 
éri 200- 240000 koronát is megadtak. 
Eg.V Pár anyajuh ára a 30U000 koro­
nái is meghaladta.

Hirdetmény
Az ÍVJS. évi október lm 11-ik 

napján tartott rendkiviili köz­
gyűlésünk elhatározta, hogy az 
intézetünk 24.UU0.ÜUU korona 
alaptőkéjét bU.UÜU darab egyen­
ként 600 kor. névértékű bemu­
tatóra szóló s már az 1923-ik 
üzletév haszon eredményében is 
részesülő uj részvénynek dara­
bonként 125u korona áron való 
kibocsátását ;tl 72.0UU.000 koro­
nára felemeli és hogy az uj 
részvényekre a régi részvénye­
seinknek elővételi jogot bizto­
sít, melynek alapján minden da­
rab egyenként 600 korona név­
értékű régi részvény két darab 
egyenként 600 korona névér­
tékű uj részvényre tarthatnak 
igényt, k határozatim! íolyólag 
tudatjuk részvényeseinkkel, 
hogy az elővételi jogot az 1923. 
évi október hó 12-ikétől az 1923 
évi október hó 21-ik napjáig 
terjedő meg nem hosszabbítha­
tó határidő alatt vagy intéze­
tünk pénztáránál, vagy pedig 
az Egyesült Budapesti Fővá­
rosi I akarékpénztár budapesti 
pénzintézet pénztáránál gya­
korolhatják, Az elővételi 
joggal élni kívánó részvé­
nyeseink — a jog külön­
beni elvesztésénck terhe alatt 
— részvényeiket és az 1923. 
évi június lm 25-iki rendkívüli 
közgyűlésünk által elhatározott 
és \ égi^iajiott alaptőke feleme­
lésünk alkalmából kapott ide­
iglenes rész vén y elismer vényei­
ket az elővételi jog gyakorlá­
sának reájuk való feljegyezlie- 
lése céljából az említett idő 
alatt az említett pénztárak va­
lamelyikénél számsoros jegy­
zék kíséretében bemutatni és 

ezzel egyidejűleg ugyanott az 
aj részvényeket darabonként 
1250 kor. (kibocsátási (árat - 
az igazgatóság által liirlapilag 
közzéteendő határidőben az 
alaptőke felemelés sikeres vég­
rehajtása esetén végleges uj 
részvényekre kicserélendő ide­
iglenes részvény elismer vények 
ellenében — befizetni tartoz­
nak.

Debrecen, 1923. október 12.
A Debreceni

Inai és Kereskedelmi Bank 
lifa/tfatósáea

fETmvrrEF

Lipcsei 
Szörmeház

a legolcsóbb szőrme- 
bevásárlási forrás

Arany Bika-épület,
József kir, herceg-utcai oldalon
k **
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Saját készítést!
FÉRFI INGEK

HERMAN ÉS FRIEDMANN 
PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

TüKÖRGYÁRTAs.
Mindenféle uj tükiök készítése ré jí 
tükrök újraöntése. Vastag tiikőruveget
vesszünk l)ebrrczentl vcí|C8lszóló
»'s TükörArnyyár Csapó-utca ÍJ. 
Telelőn 13—Ol. Tanulókat flz.otéssu 
felvesz.

Számos v l i s m c r é s. hojjv
legszebben fest és tisztit

BIRO Arany Bika-épület.

Nyilatkozat.
Várói helyi Gyula az „Esti Kurír*- 

ban és „A Reggel -ben szeme,vem 
ellen irányuló támadást intézett. A 
cikkekben foglalt vj-lótlansagokcrl 
és rágalmazásért a bírói eljárást 
mcginuiloüam

Hefty Richard,
a Dunn Loyd vezérigazgatója.

• K i jvaiban közlőttekért nem vál­
lal fele őse " ?/ 1 K/e-t • "Lsöe.

Beköl­
tözhető

ház nagy Idők­
kel, pincé­

vel, villannyal, telefonnal, vasúthoz , lő- 
térhoz közöl", Ipari célra, raktárnak alkalmat

eladó. Tímár utca 11. sz 
TELEFON 10 — 02.

Bőrkalapok
már 25000 koronáért
minden fasonban kaphatók.

Legszebb modell kalapok
háisonvbó! és cilinder bár­

sonyból legolcsóbban beszerezhetők.
Lámpaernyö behúzást

siihuetie festéssel is vá! al

Roboz Jolán
Szent Anna-utca 5.

épület- és b u t o r­
va s a 1 é sok. réz" 
lemezek kaphatók

BAKOS SS.
Csapó-u. 86. Teleion_62(K_

KO SZTPÉNZT afÄ
Ä TŐZSDEI MEGBIZÁSDHBT
legelőnyösebben e f f ck t u al,
VIDÉKI MEfiBIZÁSQKAT Ä*“".
Magyar Köztiszt, iselfik ' Állami 
Alkalmazottak Takarékpénztára Rt
Budapest) VIE, Békóczi-ut 7(>.
Telefon: József 60-40, József 135—32.

Sürgönyeim : Cobcicnb anfc.

I

Fűszer-
szakmában

jártas helybeli

ÜGYNÖKÖT
ímrnn -ü 1 clépérra felvesz
FRIEDMANN és ASZTALOS
cég Széchenyi-utca 6. szám,
U-yanott Irodai munkára
képes kisasszony is felvétetik.

KARTON MARADÉKOK
érkeztek X

Viszonteladóknak árengedmény.

RÉVÉSZ ÁRUHÁZ
Csapó-utca 21

1923 október 12.

Tőzsdén jegyzett töredék- 
részvényeket
előnyösen veszek és adok.
megbízásokat

tőzsdeidő alatt is 
felveszek és teljesítek,

MAGÁNFORGALOMBAN
adásvételi megbízásokat elő­
nyösen cszközlök. Általam 
vett vapirokal dlimcntesen 
haza hozom Tőzsdei ügyük­
ben (Ejtalun fclvi'átfositás'al 

szolgálok. Joggyakorlásokat elvállalok

Máyer Béla
értékpapirkereskedő 

Debreczen, Piac-u. 42, 
Pannónia - udvar. 
Telefon : 10—98.

Tűzálló samottégla,
samottliszl, kályhalapasz, 
tűzálló-, és mintázó agyag

Tóth József Ucr&mlkusn&l, 
TimAr-u. 11 Telelőn 10—02.

kapható.

Magas jutalékkal

helyi ügynököt
keres vegyészeti gyár.
rím- Roichonthal Testvérek
Builapeit, vili., Mikit Sitlárd-u. 11.

B6SC

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt.
Piac-u, 49., második udvarban.

LINÓLEUM ÁRUHÁZBAN
Óriási választék futószőnyeg, padló- és asztalravaló linoleum, 
függönyökben, gummikabátok nagy gyári lerakata legolcsóbb arak mellett

HAAS LIPÓT SKiE»; Ttlllll 9-63,

APRÓ HIRDETÉSEK
10 awM« ISO fcevwM, «UaA* Wv&kN, 

Ukor. Vasár- és 4n»oprr*pokOD lógóig 200 koroea, minden tovibtó
SO korona. Vastag %etökMdMedcttázavakkétszcroKer^zám!tt9tm|E

Betörte 
bükkfaszén

megérkezett. Belföldi és 
])orosz kőszén, kovács 
kőszén, hasábos és apri- 
loll tűzifa Gabánvi Sán­
dor utóda cégnél, Csapó­
idra 28. Telefon 440.

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá 

.1 gos, valamint cement-
öcska vasat 1 ÄjiWi
V É T E

rezet legmagasabb
Árért veszek. Elhasználl 
avasai kovácsoknak 
dupla vasért becseré 
lek. Nagyobb tételt ház­
tól elszállítok.

STEINER,
Eetvös-ulca 110.

TELEFON« 6-86,
Veszünk

használt varrógépeket, 
kerékpárokat magas 

áron. Villany-felszerelési 
anyagok, égők szerelők 
nck, viszonteladóknak 

nagybani áron. Rosen 
berg és Hammer cégnél, 
Piac-utca 8. sz.
eladT

Schmoll
pasztát

olcsón vehetünk Stern 
festékuzlclébcn Piac-u 
10, Bikával szemben

Henc serek,
pluscli díványok, maira 
cok slb még mindig 
legolcsóbban beszerez­

hetők Précz kárpitosnál 
Javításokat jutányosán 
készít Précz kárpitos, 
Hatvan-utca^ 41_.

Mlntlenléle 
bútorok, hencscrek, 

thonettsiékck, rézágy, 
scböbcrlágy, ebédlő 
krcdenc legolcsóbban 

Hetven ülve 34

lapok, ... 
lvamkavics
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert 
-ementárugy árában 

Debreczen, Kishegyes! 
ut 2; Kisállornás mellett. 
Telefon 307.____

Tengeri,
őrlemények, liszt- és 
terményraktár Király 

utca 4. nagyban és ki 
csínyben kapható

Portlandcemvnt,
mozaik lap legolcsóbban 
a Debreczeni Műkői—"*- 

[rt.-nál Fürdő-utca 
I alatt kapható._____

Kőszén
kizárólag vagon tételek 
ben, üzemi és házi fü 
lésre Bánya: Disznós 
horvát, Kaziucz és Kuzi- 
tyán. Fa- és széukcrcs- 
kcdelmi vállalat I)eh;c- 
czen, Csapó-utca 28 Te­
lefon 449.

Iskolás­
leányok

az összes kézimunka- 
anyagokai olcsón szerez­
hetik be Szilágyi Lajos, 

j kézimnnka és mnhiraző 
vállalata Debreczen 

I Sr.échcnyi-utca 1.
Személyautó 

négy üléses 18 HP, üzem 
képes állapotban eladó. 

I Széni Anna ulca 46. Te 
lelon 10-79

Száraz tüzllát
azonnal házhoz szállít 
Unió-fatelep Ispotály - 

I telep 1. Telefon 1-19.
Káposzta, 

kelkáposzta, kalarábé 
nagyobb tételben eladó, 

i Adler, Hatvan utca 13., 
i cmclcE _ _______

Eladó beköltözhető 
házak : Fü vészkei V 

utcán 5 szoba, fürdő­
szobás családi ház. 
Arany János utcán 6 

szoba, fürdőszobás csa­
ládi ház. BMtbyány- 

utcán 5 szoba, fürdő­
szobával. Széchenyi ut 
elején modern három- 
szobás, üvegverendás 

villa, 2000 négyszögöl 
kcrltcl. Hock ingatlan- 
forgalmi iroda, Szent 
Anna négy.___________

Szováti cserép
azonnali szállításra és 
raktárról legolcsóbb ár­
ban beszerezhető Rosen- 
féld építkezési anyagok 
telepén Salétrom u, 12
Eladó beköltözhető 

családi ház. Tócóskcvt, 
Faiskola-utca 7. szám, a 
Kisállomáshoz öt perc­
nyire. Értekezni lehet n 
helyszincn özv. Polgári 
Gábmué tulajdonossal.

Hutor
coniplctt háló, salon, 
tükör, asztalok, gyeimet 
ágy, férfiöltöny cs cipők, 
minden teljesen jó és 
tiszta, eladó, Hatvan-utca 
13., emelet. _______

Zongora
vagv piauiao havibér­
letre kcreslclik. Ajánla­
tok teendők Darabos 
utca 13. _____________

Sertésnek
való burgonya a nagy­
állomásnál olcsón kap­
ható. ___________

Tolo hálószoba 
szép, legmodernebb ki­
vitelben uj. olcsón eladó. 
Hatvan-utca 34.

Unt#

Kalapok

Plüsch szőnyegek 
átvető függönyök eladók 
Cím a kiadóhivatalban.;

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, brílliánsat, zá­
logcédulát és hamis fogs 
kát vesz lcgmagasab 
napi áron SJeiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám,

1. emelet.
Ügynököt

tűzifa szakmában keres 
Fischer Elek, Károly 

Fercucz József ut 20.
Több évi 

gyakorialtat bíró köny- 
vclőnő megfelelő állási 
keres. Cím a kiadóhiva­
talban.

Kifutó
fiút
leányt
lelve»* a

HEGEDŰS ÉSSlNDOR
rt, nyomdát osztálya,
PIAC-UTCA 49.

I -

Kisebb
borospincét vagy raktár- 
helyiséget vennék bérbe. 
Cim a kiadóhivatalban.

VEGYES

Aranyat,
ezüstöt, brllllAnsot *
legmagasabb árban vá­
sárol K&tat ékszerke­
reskedő, Piac-utca 19., 
11. em. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 624.
Legolcsóbban

fest és tisztit Weisz 
kelmefestő, Arany János- 
ntca 9. Gyász esetén 24 
órán belül készülnek

Elektromos 
gépek, villanymotorok 

dinamókat tekercsel, 
javít, vesz, elad, cserél. 
Villamos szerelési anya 
gokat és izzó lámpát a 
legolcsóbb napi árban 
szállít Földvári. Debre­
czeni Első Elektrotech­
nikai gyár Debreczen, 
Széchenyi-utca 55. Tele 
on I6S

Szikra
a legolcsóbban rajzol, 
hi in r z. függönyöket, ágv- 
térítőket, kelengye mo 
nogromozásl cs zseb­
kendő ajour csipkézóst 
Gyapjupartmlok minden 

színben 700 korona, 
i l’i»c utca 77

»glIRSeEN
ALFÖ LDI PALOTA

Nlckolezést,
csiszolást villái, kardok, 
műszerek stb. Pon«ráu 
mülakalosság, UoO

utca 20. Tanuló few 
tetijL___________ ___-
p&linkalöző üstök.

mosó- és cserüstök 
szén legolcsóbbat 
doki rézművesnél, Aram 
János-utca 13. a. 
vörösrezet . .V^ves*
vesz. Tanulót

ÓrAk,
ékszerek javítása. uong; 
san és olcson cszktao 
telik .Stassek és BWU
Csapo-utca u.
11-17.___________

K&rpitosinUbclyt
nyitottam Arany Mj»®. 
utca 30 sz. alatt-
lók mindenféle W» 

munkát, mérsew»
munkád,jak melle«,, 

Műhelyemben kés«
mindennemű m‘n^ 

felelősséget vállalok 
Nuszbaum Mihály, 

Szántó kárpitosmest 
volt első jegédje.---- .-

B°',AA zsibva 
oly gyorsan ) A v4.
sárra megyek , u&9,ffleIi
sárolni- 1 * °bl ^elb»1
Tcgdesnél sro , g
rendelhetsz úja * 
pénzért ! Próbáld
Pólei fia utca 4»____ —•

Menekült őr** a
szakszerűen és m»8
olcsón vállal Javit.<7 
Rákóczi ulc»Jbji,

Nyomatott Hegedűs és Sándor íiodtdmi és nyomdai réMvénylátwság könyvnyomdájában, Viacutea 4«. »«ám.

gSM r.,.; . ■ : < í - ;;j5«í ' ....... Mi *-'•


